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Chapter 3

والترتيبالفرزخوارزميات

Sorting Algorithms

-1-الجزء 
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المقدمة

ب خوارزميات الترتيب هي خوارزميات تمكن من تنظيم مجموعة عناصر حسب ترتي

قة ، العناصر المراد ترتيبها توجد في مجموعة مزودة بعلا( تنازلي-تصاعدي )محدد

.ترتيب معينة

ثر تصنيف خوارزميات الترتيب مهم جدا، لانه يمكن من اختيار نوع الخوارزمية الأك

زميةمناسبة للشكل المعالج، مع الأخذ بعين الاعتبار السلبيات الموجودة في الخوار

يمة أي أن الترتيب هو عبارة عن عملية ترتيب مجموعة من العناصر البيانية وفق ق

.ة معينة تسمى حقل أو وفق حقول تسمى المفتاح إما بصورة تصاعدية أو تنازلي

وبالتالي فالغرض من الترتيب هو :

"البحث عن عناصرها" زيادة كفاءة الخوارزمية -

تبسيط معالجة الملفات-

حل مشكلة تشابه القيود-



3-4

Types of Sortingأنواع الترتيب 

(Internal Sort)الترتيب الداخلي –1

(External Sort)الترتيب الخارجي –2

س كبير يحدث داخل الذاكرة بحيث يكون حجم البيانات مناسب ولي: الترتيب الداخلي

:ويشمل

(Selection Sort)ترتيب الاختيار 1.

(Bubble Sort)الترتيب الفقاعي2.

(Insertion Sort)ترتيب الحشر أو الاضافة 3.

(Shell sort)ترتيب شيل 4.
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 ي وهو الترتيب الذي يحدث خارج الذاكرة في أواسط الخزن الثانو: الترتيب الخارجي

ة الترتيب عندما يكون حجم البيانات كبير بحيث يتعذراستيعابها في الذاكرة اثناء عملي

:ويشمل

(Merge Sort)الترتيب بالدمج 1.

(Balanced two Merge Sort)الترتيب بالدمج المتوازن ذو المسارين 2.

(Divided & conquer Merge Sort)الترتيب بالدمج باستخدام طريقة فرق تسد3.

(Quick Sort)َالترتيب السريع 5.

(Radix Sort)ترتيب  الاساس 6.

(pointers Sort)ترتيب المؤشرات 7.

(Tree Sort)الترتيب الشجري8.
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:المقدمة

تبادلأوSwapمفهومأنستجدالمختلفةالترتيبلخوارزمياتدراستكخلالمن

!(لهاكتكنلمإن)الترتيبخوارزمياتفأغلب..باستمراريتكررمتغيرينمُحتوى

لذا,حالصحيالترتيبفيلوضعهماخانتينمحتوىتبديلعلىمامرحلةفيتعتمد

.++السيةبلغالخوارزميةبكتابةنبدأأنقبلمتغيرينمحتوىتبديلكيفيةسنوضح

.أيضاسلبياتلهاكماإيجابياتمنهالكل,Swapلعملطرق4يليفيماسنتناول

لى تكمن في استخدام وسيط مساعد يسُاعدنا ع( و هي الأكثر شهرة)الطريقة الأولى 

يمة المتغير تبديل محتوى المتغيرين، فنضع قيمة المتغير الأول في الوسيط ثم نضع ق

كون قد بادلنا الثاني في المتغير الأول ثم نضع قيمة الوسيط في المتغير الثاني، و بهذا ن

:y=-1و  x=5لنفرض أن . بين قيمة المتغير الأول و الثاني

t = x // t = 5 x = y // x = -1 y = t // y = 5

yو xو بالتالي تم تبديل قيمتي   y=5و  x=-1في النهاية تكون 
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ن الوسيط هذه الطريقة بسيطة و تقليدية أيضا، إلا أنها تأخذ مساحة أكثر من الذاكرة بالإعلان ع

.الثالث

بدون حاجة إلى وسيط مساعد عن طريق إجراء بعض العمليات  Swapيمكننا عمل 

.الحسابية البسيطة على المتغيرين

:(تصلح للمتغيرات العددية فقط)الطريقة الثانية

x=x+y ; y=x-y ; x=x-y ;

( :عن الصفر yتصلح للمتغيرات العددية فقط و يجب أن تختلف قيمة )الطريقة الثالثة

x=x*y; y=x/y; x=x/y;

إذا كانت قيمة  Overflowالطريقتان السابقتان يمكنهما أن يتسببا في حدوث : ملاحظة

x+y  أوx*y  أكبر من القيمة العظمى لنوع المتغيرينx  , y
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Overflowلا تحتاج إلى وسيط مساعد و لا يمكن أيضا أن تكون سببا في حدوثالطريقة رابعة

اختصار  XORوهو المؤثر   Bit)مؤثرات الــ (Bitwiseتعتمد هذه الطريقة على أحد الــ 

إذا و فقط إذا كان True، هذا المؤثر يعطينا  ^و الذي يرُمز له بــ (   (Exclusive ORلـــ  

:و يعمل هذا المؤثر كالتالي  Falseالمدخلين مختلفين، أما إذا كانا متشابهين فالنتيجة ستكون  

كمثال على ذلك
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لذلك ، y=7و  x = 15حيث   yو  xسنقوم بتجربة هذه الطريقة على المتغيرين 

:سنقوم بالخطوات الثلاثة التالية 

x = x^y // x = 15 XOR 7 = 8  y = x^y

// y = 8 XOR 15 = 7  x = x^y

// x = 7 XOR 8 = 15

yو  xو بهذا تم تبديل محتوى المتغيرين   

بعة الموضحة يمكننا الآن كتابة دالة تبادل بين مُحتوى مُتغيرين باستخدام إحدى الطرق الأر

.أعلاه، مع الأخذ في الاعتبار سلبيات كل طريقة

ل محتوى إذا أدرت التوسع أكثر في هذه الجزئية، فيمكنك البحث عن أفضل طريقة لتبدي

:متغيرين بحيث تحقق النقاط الآتية في آن واحد 

(بسيط: المستوى )لا تحتاج إلى وسيط مساعد •

( صعب: المستوى )Overflowلا تسبب •

!(مستحيلا ، إن لم يكنأكثر صعوبة:المستوى)لا تضع أي شرط على قيم أو نوع المتغيرين •
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سنقوم . رينبعد أن تطرقنا إلى الطرق الأربعة التي يمكننا من خلالها تبديل محتوى متغي

باستخدام الطريقة الأولى Xالآن بكتابة دالة تبُادل بين محتوى خانتين من المصفوفة 

(: ! Overflowرغم احتوائها على انتهاك صارخ لحقوق الــ .. لأنها الأكثر شعبية )

:كتابة دالة تقوم بعملية التبديل 
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.صفوفةعنصر في المصفوفة  و يقارنه مع اول عنصر  في الم( أكبر)حيث يبحث عن اصغر

: مثال 

selectioncardsort.swf
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1. int maxSelect (int a[],int n)
2. {

3. int maxPos(0),currentPos(1);

4. while (currentPos<n){

5. if(a[currentPos]>a[maxPos])

6. maxPos=currentPos;

7. currentPos++;

8. }

9. return maxPos;

10. }

11. void swapElements(int a[],int maxPos,int last);

12. void selectionSort(int a[ ],int n)

13. {

14. int last(n-1);

15. int maxPos;

16. while(last>0){

17. maxPos=maxSelect(a,last+1);

18. swapElements(a,maxPos,last);

19. last --;

20. }

21. }
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لهذه الخوارزميةBig-Oالتعقيد  
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حيث يقارن اول عنصرين ثم يقارن 

....كذاالعنصرين  التاليين و يبدل بينهم و ه
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لا يقبل عملية الترتيب تـخـتلف عن عملية البحث في هذه النقطة، فالترتيب: النتيجة

ة مرتبةوجود عدة احتمالات في النتيجة، فعند تطبيق الخوارزمية سنحصل على مصفوف

.تصاعديا و بالتالي لا توجد احتمالات للمناقشة

.الخوارزمية سهلة التصور و بسيطة المفهوم: الإيجابيات

.خمةبطيئة شيئا ما وغير عملية، خصوصا عند معالجة المصفوفات الض: السلبيات

مننخانتيأولبينبالمقارنةتبدأالمتجاورة،الخاناتقيمبينالخوارزميةهذهتقارن

ادلتبسيتمالثانيةالخانةمحتوىمنأكبرالأولىالخانةمحتوىكانإذاالمصفوفة،

قدميةالخوارزستكونالأولىالدورةانتهاءعند.الخاناتبقيةمعهكذاوالخانتينمحتوى

.الأخيرةالخانةإلىالمصفوفةعناصرأكبرإزاحةستتمبهذاومقارنةn-1أنجزت

...الدوراتبقيةمعالأمرهكذاو.عنصرn-1الــترتيبالآنبقي



3-18

1. void swapElements(int a[],int b,int c);

2. void bubbleSortPhase(int a[],int last)

3. {

4. int pos;

5. for(pos=0;pos<last-1;pos++)

6. if(a[pos]>a[pos+1]){

7. swapElements(a,pos,pos+1);

8. }

9. }

10. void bubbleSort(int a[],int n)

11. {

12. int i;

13. for(i=n-1;i>0;i--)

14. bubbleSortPhase(a,i);

15. }
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لهذه الخوارزميةBig-Oالتعقيد  



3-20

:مثال

B

9_5_bubblesort_anim.swf

